

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно от 1 до 2-х часов по полудню. Статьи, доставляемые для помѣщения в текст газеты, должны быть в подписью и съ адресомъ автора, и доставляемы безъ условій считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки на объявленія открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ отъ 6 до 8 час. веч. Плата за объявленія въ газетѣ, въ зависимости отъ рода и срока печати, на первую страницу составляетъ 10 коп. за строку и объявленія въ обществѣнныхъ и сословныхъ учрежденіяхъ и мѣстныхъ редакціяхъ. За размѣну при газетѣ объявленія взимается шесть руб. съ тысячи.



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates for different regions and delivery methods. Columns include 'Съ доставкой въ Тифлисъ', 'Съ пересылкой по имперіи', and 'По почт. сохрѣн.' with rates for monthly, quarterly, and yearly subscriptions.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Савадьева, № 5.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

ВЪ СРЕДУ, 20 ЯНВАРЯ 1882 Г.,

ГРУЗИНСКОЙ ДРАМАТИЧЕСКОЙ ТРУППОЙ

данъ будетъ спектакль, половина сбора котораго пойдетъ на устраиваемый дѣтскій приютъ императора Александра II.

РОДИНА!

драма въ 5 дѣйствіяхъ и 7 картинахъ, переделанная съ французскаго кн. Д. Г. ЭРИСТОВИЧЪ. Новая декорация, изображающая видъ Тифлиса, и новые историческіе костюмы. Билеты заблаговременно можно получать въ кассѣ театра.

Состоящій въ конвоѣ Главкомадующаго Кавказскаго арміею есаулъ Федоръ Павловичъ Прокоповъ 16 января скончался. Служивцы покойнаго покорѣннѣе просятъ друзей и знакомыхъ его пожаловать, 18 сего января, въ 9 1/2 часовъ утра, на погребъ тѣла изъ Тифлисской городской больницы въ Александровскую церковь, а затѣмъ на кладбище. 131 1.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Тифлисъ. 16-го января 1882 г. По окончаніи войны съ горцами и послѣ уничтоженія разбойничьихъ шаекъ, обезпеченія личной и имущественной безопасности и водворенія внутренняго мира, нужно было для увеличенія доходности нашего края содѣйствовать развитію сельскаго хозяйства, промышленности и торговли, т.е. создать благоприятныя для того условія.

Отъ управления Кавказскимъ почтовымъ округомъ. Управленіе Кавказскимъ почтовымъ округомъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія: а) что почтово-пассажирскіе поѣзды Поти-Тифлисской желѣзной дороги, вышедшіе 15 сего января, одинъ изъ Поти на Тифлисъ и другой изъ Тифлиса на Поти, по случаю сибѣжныхъ запасовъ пути между Бежатубанью и Михайловымъ, не дошли по назначенію и первый изъ нихъ возвращенъ изъ Бежатубани въ Поти, а второй оставленъ въ Михайловѣ, и б) что почтово-пассажирскіе поѣзды Ростово-Владикавказской желѣзной дороги, вышедшіе 15-го сего января, одинъ изъ Ростова на Владикавказъ и другой изъ Владикавказа на Ростовъ, по случаю сибѣжныхъ запасовъ, остановлены: первый на ст. Невинномысской и второй на ст. Прохладной.

Станціонный смотритель Гудаурской почтовой станціи, отъ 16 января (въ полдень), телеграфируетъ управленію почтовымъ округомъ: „Между Гудауромъ и Коби открытъ санній затруднительный путь, мятель, почта отправлена“.

По окончаніи войны съ горцами и послѣ уничтоженія разбойничьихъ шаекъ, обезпеченія личной и имущественной безопасности и водворенія внутренняго мира, нужно было для увеличенія доходности нашего края содѣйствовать развитію сельскаго хозяйства, промышленности и торговли, т.е. создать благоприятныя для того условія. Очевидно, что это развитіе зависѣтъ главнымъ образомъ, отъ трехъ слѣдующихъ условій: 1) опредѣленности границъ поземельной собственности и вообще всякихъ имущественныхъ правъ; 2) состоянія путей или, лучше сказать, средствъ сообщенія и 3) уровня развитія населенія и степени его трудолюбія.

независимо отъ различія родителей, и что при всемъ томъ частые побѣги учениковъ были обычнымъ явленіемъ. Мы намѣтили лишь въ общихъ чертахъ главныя затрудненія, съ которыми приходится бороться на Кавказѣ для того, чтобы поднять его экономическое благосостояніе и увеличить доходы съ него въ государственную казну. Воздержавшись отъ дальнѣйшаго, болѣе длиннаго, перечня другихъ особенно неблагоприятныхъ условій, какъ, напр., невыгодное очертаніе восточныхъ береговъ Чернаго моря, невыгодное вліяніе на насъ нашихъ сосѣдей — Персіи и Турціи, частыя войны, прерывавшія ходъ мирнаго развитія, и пр. и пр., мы спрашиваемъ себя теперь — возможно ли успѣшно бороться съ этими великими препятствіями издали, можно ли, при управленіи изъ Петербурга, достигнуть того, чего достигли намѣстники?

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ, 15 января. Комиссія Коханова поручила Межеву составить сводъ статей о земскихъ и губернскихъ учрежденіяхъ. Въ Екатеринбургѣ купецъ Петровъ завѣщаль 400,000 р. учрежденію воспитательнаго дома. Законъ о работѣ малолѣтнихъ на фабрикахъ войдетъ въ силу 1 июля. Парижъ, 15 января. Гамбетта и министры вчера подали президенту Гриви отставку. С.-Петербургская биржа: 15 января.

ТИФЛИСЪ

16-го января 1882 г.

По окончаніи войны съ горцами и послѣ уничтоженія разбойничьихъ шаекъ, обезпеченія личной и имущественной безопасности и водворенія внутренняго мира, нужно было для увеличенія доходности нашего края содѣйствовать развитію сельскаго хозяйства, промышленности и торговли, т.е. создать благоприятныя для того условія. Очевидно, что это развитіе зависѣтъ главнымъ образомъ, отъ трехъ слѣдующихъ условій: 1) опредѣленности границъ поземельной собственности и вообще всякихъ имущественныхъ правъ; 2) состоянія путей или, лучше сказать, средствъ сообщенія и 3) уровня развитія населенія и степени его трудолюбія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Января 16 дня 1882 года. Въ Тифлисѣ.

Государь Императоръ, въ 11-й день сего января, Всемилостивѣнне соизволилъ пожаловать нижестоящимъ лицамъ, за отлично-усердную ихъ службу, слѣдующія награды:

О р д е н а:

Св. Владимира 3-й степени: Предсѣдателя Екатеринодарскаго Окружнаго Суда, Коллежскаго Секретарю Стрѣльбицкому, Члену Тифлисской Судебной Палаты, Титулярному Совѣтнику Малиновскому и Мирному Судьѣ 3-го участка Старопольскаго Сѣзда Мирныхъ Судей, Статскому Совѣтнику Соколову. Св. Анны 4-й степени: Товарищу Предсѣдателя Эриванскаго Окружнаго Суда, Коллежскаго Секретарю Райно, Членамъ Окружныхъ Судовъ: Кутаисскаго, Коллежскому Совѣтнику Шаманскому и Бакинскому, Титулярному Совѣтнику Болдыреву и Мирному Судьѣ III Екатеринодарскаго участка, округа Екатеринодарскаго Окружнаго Суда, Статскому Совѣтнику Лехнеру. Св. Анны 2-й степени: Товарищамъ Предсѣдателя Окружныхъ Судовъ: Елисаветпольскаго, Статскому Совѣтнику Бороздину и Екатеринодарскаго, Губернскому Секретарю Еленину; Членамъ Тифлисской Судебной Палаты, Коллежскимъ Секретарямъ: Банало и Булатникову; Членамъ Окружныхъ Судовъ: Екатеринодарскаго, Статскому Совѣтнику Рудновскому, Владикавказскаго, Надворному Совѣтнику Добровольскому, Эриванскаго, Коллежскому Секретарю Бургарду, Бакинскаго, Коллежскому Секретарю Крамаренко; Старшему Нотариусу Тифлисскому Окружнаго Суда, Надворному Совѣтнику Петрову и Мирному Судьѣ 2-го участка Прочно-окоепскаго Судебнаго Мироваго округа, Кубанской области, Титулярному Совѣтнику Яремено. Св. Станислава 2-й степени: Начальнику Чертежной при Тифлисской Судебной Палатѣ, Коллежскому Ассесору Натеву и Членамъ Окружныхъ Судовъ: Екатеринодарскаго, Коллежскому Ассесору Виндингу, Старопольскаго, Титулярному Совѣтнику Оптовцеву и Коллежскому

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Января 15 дня 1882 года. Въ Тифлисѣ.

Опредѣляется отъ службы: окончившій курсъ наукъ въ Строительномъ училищѣ съ званіемъ гражданскаго Инженера Александръ Нандиновъ — съ назначеніемъ Кубинскимъ Городскимъ Архитекторомъ.

Назначаются: Мировой Судья Кубинскаго Мироваго отдѣла, Губернскій Секретарь Пигулевскій — Мирнымъ Судьею Бакинскаго Мироваго отдѣла; причисленны къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго, съ возложеніемъ исполненія обязанности Судебнаго Слѣдователя по особо важнымъ дѣламъ при Бакинскомъ Окружномъ Судѣ, Дѣйствительный студентъ Теръ-Томасовъ — Мирнымъ Судьею Кубинскаго Мироваго отдѣла и чертежникъ Управленія Межевою частью въ Терской области, неизмѣнчивъ чина Отчужденія — Младшимъ Помощникомъ Землемѣра того-же Управленія.

Увольняется отъ отпуску: Директоръ Старопольскаго женскихъ гимназій, Статскій Совѣтникъ Иренинъ — въ С.-Петербургѣ, на мѣсяцъ и пятнадцать дней, съ 4 сего января, и Ревизоръ Управленія Рыбными промыслами въ восточной части Закавказскаго края, Коллежскій Совѣтникъ Колосовъ — въ Тифлисѣ, Москвѣ и С.-Петербургѣ, на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія.

Государь Императоръ Всемилостивѣнне соизволилъ, въ 27 день декабря 1881 года, на Александрѣ Младшаго Помощника Александра Подольскаго Уезднаго Начальника, Титулярнаго Совѣтника Пачурова, орденъ св. Анны 3-й степени, взаимѣмъ пожалованнаго ему 24 ноября 1879 года ордена св. Станислава 3-й степени.

Подписалъ: Временно-исправляющій должность Намѣстника Кавказскаго, Генералъ-Адъютантъ князь Меліковъ. Правительственныя распоряженія. Назначается: составіи свержъ-штамъ

Table with exchange rates for various currencies and locations. Columns include 'Вънгр. займа', '5% бил. г. б.', 'Восточный заемъ', '2-й', '3-й', '4-й', 'Цѣна полуимперіала', and 'Курсы'.

Телеграммы изъ горъ.

Отъ управления путей сообщенія.

15 января. Сильная мятель, вслѣдствіе образовавшихся заносовъ и упавшаго завала Малой Маиорши, сообщеніе Коби съ Крестомъ прекращено.

16-го января. Мятель продолжается.

Между Крестомъ и Охотской пологой путь санній цугомъ, мѣстами затруднительный. Сибѣжскимъ заваломъ ниже моста чрезъ Цно сообщеніе Коби съ Казбекомъ прекращено. На 3, 4, 13 и 16 верстахъ отъ Тифлиса къ Мухету и на Базалетскомъ полѣ предъ Душетомъ движеніе прекращено сегодня утромъ по причинѣ заносовъ, образовавшихся вслѣдствіе происшедшей бури ночью съ 15 на 16 января. Мятель продолжается; расчистка въ немедленной расчисткѣ заносовъ сдѣлано.

ХРОНИКА

Намъ сообщаютъ, что по участію въ книгини Варвары Баратовой, въ скоромъ времени въ тифлисскомъ театрѣ будутъ поставлены живыя картины изъ грузинской поэмы Барсова кожа. Постановку картинъ вѣдетъ на себя извѣстный художникъ Зичи.

Кстати о барсовой кожѣ. Знаменитая поэма XII вѣка, написанная первымъ разъ царемъ Вахтангомъ въ 1712 году, въ настоящее время свѣряется съ нѣкоторыми весьма цѣнными древними вариантами, собранными по инициативѣ любителей грузинской словесности. Работа эта длится болѣе года и, какъ намъ сообщаютъ, будетъ окончена не раньше конца февраля мѣсяца.

Изъ Поти сообщаютъ грузинской газетѣ Шрома о самоубійствѣ дѣвочки Гагуа, распорившей себѣ животъ острымъ столовымъ ножомъ. Причина самоубійства — любовь.

Намъ передавали, что въ Тифлисѣ существуетъ большое разногласіе во взглядахъ околоточныхъ надзирателей и полиціекихъ приставовъ по вопросу о нахожденіи женщинъ въ трактирахъ и пивныхъ.

Въ нѣкоторыхъ частяхъ города, какъ, напр., на Авлабарѣ считается нахождение женщины за прилавкомъ будтобы незаконнымъ, или-же настолько несогласнымъ съ интересами общественной нравственности, что полиціескіе офицеры выгоняютъ этихъ женщинъ; въ другихъ-же мѣстахъ, какъ, напр., на Михайловской и на набережной, полиціескіе чины вовсе не такъ строги и въ самомъ фактѣ нахожденія женщинъ, хотя-бы и не пользующихся репутаціей цѣломудренныя лудреціи, въ трактирѣ, за прилавкомъ, не усматриваютъ ничего ни противозаконнаго, ни противунравственнаго. Желательно было-бы установленіе единства взглядовъ въ этомъ отношеніи.

Въ Московскомъ Телеграфѣ, отъ 6-го января, пишутъ:

„Намъ доставленъ экземпляръ проекта устава предпологаемаго къ учрежденію въ Москвѣ Армянскаго училища. Памятная книжка Кавк. учеб. округа на 1880 г., стр. 7.“

го Благотворительнаго Общества. Мѣстная армянская интеллигенція намѣрена собраться 10-го января для избранія комиссіи, которая будетъ поручена разработка и окончательная редакция этого устава.

Изъ напечатаннаго затѣмъ длиннаго проекта устава мы заимствуемъ параграфъ о дѣли учрежденія Общества.

„Московское Армянское Благотворительное Общество св. Григорія Просвѣтителю учреждается съ цѣлью: а) оказывать вспомошествованіе бѣднѣйшимъ семействамъ армянъ-григоріанъ; б) заботиться объ обученіи дѣтей бѣднѣйшихъ армянъ-григоріанъ грамотѣ и отдаѣ ихъ въ разныя заведенія: общія учебныя, коммерческія и ремесленныя, смотря по способностямъ каждаго и средствамъ Общества, и в) поддерживать, по возможности, всякаго рода предпріятія, клонящіяся къ нравственному улучшенію быта армянъ-григоріанъ и распространенію между ними просвѣщенія“.

Корреспондентъ газеты Дрозба, описывая бѣдственное положеніе батумскихъ абхазцевъ, приводитъ переводъ прошенія, поданнаго отъ имени абхазскаго населенія г. военному губернатору области четырьмя знатными абхазами, живущими въ Батумѣ. Абхазцы, переселенные въ Батумъ еще во время крымской кампаніи — такъ приблизительно говорится въ прошеніи — долго терпѣли нужду отъ бесплодной земли, предоставленной имъ для жительства, и стѣсненій со стороны недружелюбныхъ сосѣдей, но по окончаніи послѣдней войны и присоединеніи нынѣшней Батумской области къ Россіи, ихъ положеніе ничуть не сдѣлалось лучше, такъ-какъ у нихъ отобраны безъ всякаго вознагражденія собственныя земли подъ казенныя зданія и на проведеніе линіи желѣзной дороги, а послѣдній участковый началникъ предложилъ имъ совсѣмъ выселиться изъ Батума... Свое прошеніе абхазцы заканчиваютъ просьбой „ослабить ихъ отвѣтомъ: а) справедливо-ли требованіе участковаго началника объ оставленіи ими мѣста жительства и ихъ выселенія, б) куда имъ переселиться, в) нужны-ли правительству ихъ земли, г) если нужны, то чѣмъ они должны быть вознаграждены и д) на какихъ условіяхъ они должны служить правительству“.

Къ сожалѣнію, несмотря на громадную сумму, издерживаемую нашею управою на очистку города (въ прошломъ году по сметѣ было ассигновано 57,200 рублей, а издержано 47,200), и на количество рабочихъ рукъ (отъ 90 до 130 ежедневно), нашъ городъ пока еще не можетъ щеголять своею примѣрною чистотою.

Въ пользу безпомощныхъ сиротъ Д. Мачаваріанъ мы получили отъ Николая Николаевича Шанишева 5 руб., которые переданы по назначенію.

Вчера, по случаю заносовъ въ горахъ, въ Тифлисъ не получены корреспонденціи изъ внутренней Россіи.

Насъ просятъ напечатать слѣдующій отчетъ въ деньгахъ, собранныхъ въ день ѣлки, устроенной въ г. Кутаисѣ 29 декабря 1881 года, съ благотворительною цѣлью.

Table with columns: Приходъ, Расходъ, and a summary row. Includes items like 'Выручено швейцаромъ при Р. К. входъ' and 'Двѣ ѣлки'.

вокупають, что если стѣснительное положеніе абхазцевъ возбудитъ среди нихъ волненіе, то это волненіе не будетъ имѣть политическаго характера, а будетъ волненіемъ, вызваннымъ горькою необходимостью“.

Въ пятницу, 15 января, въ Тифлисъ цѣлый день шелъ снѣгъ. Съ 12 часовъ дня на улицахъ повалился сани; около того-же времени масса рабочихъ рукъ усердно принялась за очистку тротуаровъ Головинскаго проспекта и др. главныхъ улицъ города.

Къ сожалѣнію, несмотря на громадную сумму, издерживаемую нашею управою на очистку города (въ прошломъ году по сметѣ было ассигновано 57,200 рублей, а издержано 47,200), и на количество рабочихъ рукъ (отъ 90 до 130 ежедневно), нашъ городъ пока еще не можетъ щеголять своею примѣрною чистотою.

Въ пользу безпомощныхъ сиротъ Д. Мачаваріанъ мы получили отъ Николая Николаевича Шанишева 5 руб., которые переданы по назначенію.

Вчера, по случаю заносовъ въ горахъ, въ Тифлисъ не получены корреспонденціи изъ внутренней Россіи.

Насъ просятъ напечатать слѣдующій отчетъ въ деньгахъ, собранныхъ въ день ѣлки, устроенной въ г. Кутаисѣ 29 декабря 1881 года, съ благотворительною цѣлью.

Table with columns: Приходъ, Расходъ, and a summary row. Includes items like 'Выручено швейцаромъ при Р. К. входъ' and 'Двѣ ѣлки'.

Въ остаткѣ 207 35
Передано въ старое благоут.
Общество 103 60
Передано въ гимназическое
Благоут. Общество 103 75
Предсѣдатель стар. Общ. П. Романовъ.
Членъ-распор. комит. гимназ. Общества
П. Гордіевскій.

ВѢДОМОСТЬ

о ходѣ торговли по Тифлисской складочной таможнѣ въ теченіи декабря мѣсяца.

Table with columns: 1881 г., 1880 г., and a sub-column for 'и а с у м м у'. Includes items like 'Гумми-эластика' and 'Деревянныхъ издѣлій'.

Table with columns: Руб., К., Руб., К. and a sub-column for 'и а с у м м у'. Includes items like 'Гумми-эластика и гуттаперчи въ дѣлѣ', 'Деревянныхъ издѣлій', 'Зонтиковъ разныхъ'.

Въ понедѣльникъ, 18 сего января, въ 8 1/2 часовъ вечера, имѣетъ быть въ помѣщеніи публичной бібліотеки, обыкновенное засѣданіе Кавказскаго Общества исторіи и археологіи.

Что заселяютъ эти невѣдомыя міры, мыслятъ тамъ, страдаютъ... Ахъ, отчего же страданіе и мысль—двѣ неразлучныя сестры, отчего вся вселенная ихъ царство!!

И минута неуклюжую лачугу алыійскаго охотника, у порога которой сѣдой дѣдушка гуторилъ шаловливымъ малюткамъ старыя былинныя про Роланда,—возвращавшіяся изъ Иерусалима и похожіе на привидѣнія пилигримы, распѣвая Ave Maria, взбирались на верхи утесовъ.

Вдругъ до ушей иерусалимскихъ папаломниковъ донеслись въ полночный часъ чудные и мощные звуки невѣдомой волшебной пѣсни...

Въ безмѣрныхъ глубинахъ темносандрироваго неба ярко горѣла краснорѣчивая надпись о величіи Бога; миллиарды звѣздъ были буквами въ этой надписи, для которой мудредамъ, даже самымъ хитроумѣйшимъ, не выдумать азбуки. Кос-гдѣ мчался на западъ группа длинныхъ, серебряныхъ облаковъ, похожихъ не то на серебряныя цвѣты лилій, не то на легионъ херувимовъ, перелетающихъ отъ однихъ міровъ къ другимъ съ радостными пѣснями и вѣчными рѣчами, льющими балзамъ утѣшенія въ истерзанная горемъ и тоскою сердца тѣхъ разумныхъ существъ,

ношеніяхъ Арменіи и Грузіи къ Византии въ Х в. (окончаніе).

Сообщеніе А. Д. Ерицова: о раскопкахъ въ Армавирѣ.

Городскія происшествія. 13 января, въ 6 участка, тифлисскій житель Р. П. съ товарищами, по фамилии неизвѣстными, мошеническимъ образомъ, отняли у жителя Казыкумукскаго округа, сел. Кара, Абдурахмана Нуры-Магометь-оглы 75 руб. Ш. розысканъ и вмѣстѣ съ протоколомъ переданъ мѣстному сѣдователю, къ розыску остальныхъ приняты мѣры.

— Бурею, продолжавшеюся почти цѣлый день, 14 января, на двухъ Михайловскихъ мостахъ уничтожено шесть фонарей.

Мѣстные газеты сообщили о смерти бывшаго предводителя дворянства Кутаисской губерніи, князя Александра Таріеловича Микеладзе, скончавшагося 20 декабря истекшаго года. Покойный началъ свою служебную карьеру въ началѣ сороковыхъ годовъ. Съ того времени до послѣдней русско-турецкой войны включительно онъ принималъ участіе во всѣхъ походахъ, какъ противъ горцевъ, такъ и противъ турокъ; былъ нѣсколько разъ раненъ.

Въ 1864 году князь Александръ Таріеловичъ кутаисскимъ дворянствомъ былъ выбранъ въ уѣздные предводители, а черезъ три года въ губернскіе. Къ этому времени относится столкновеніе покойнаго изъ-за интересовъ дворянства съ тогдашнимъ генералъ-губернаторомъ графомъ Левашовымъ,—столкновеніе, которое приняло характеръ острей, продолжительной борьбы, раздробившей все многочисленное дворянство на двѣ враждебныя другъ другу партіи: одна состояла изъ тѣснаго круга лицъ, руководимыхъ самимъ графомъ Левашовымъ, другая—изъ остальнаго большинства, поддерживавшаго своего представителя. По истеченіи срока полномочій, въ 1870 г., послѣ бурныхъ засѣданій, когда озлобленіе партій дошло до крайнихъ предѣловъ и готово было довести избирателей до столкновенія съ оружіемъ въ рукахъ, Александръ Таріеловичъ вновь былъ избранъ губернскимъ предводителемъ подавляющимъ большинствомъ голосовъ. Майскіе дни семидесятаго года, когда общество со всѣхъ концовъ губерніи стеклось въ Кутаисъ, когда даже женщины принимали горячѣе участіе

въ избирательной агитаціи, на долго еще останутся памяты для всѣхъ сословій Кутаисской губерніи. Вскрѣсь, однако, должна была оборваться общественная дѣятельность покойнаго князя: избранный дворянствомъ своимъ главой, онъ, вълѣдствіе стариннаго графа Левашова, не былъ утвержденъ высшимъ начальствомъ, а исправленіе обязанностей губернскаго предводителя дворянства возложено было на уѣзднаго.

До 1877 года Александръ Таріеловичъ не принималъ никакаго участія въ общественныхъ дѣлахъ, проводя время въ любимомъ занятіи сельскимъ хозяйствомъ въ своемъ имѣніи, въ селеніи Кулаши. Въ началѣ послѣдней войны онъ былъ вызванъ въ Приріонскій отрядъ, гдѣ ему поручено было командованіе передовой колонной, вторгшеюся въ предѣлы Турціи со стороны Кобулетъ. Беззапятная храбрость и геройская отвага покойнаго памятны всѣмъ, которые бывали съ нимъ въ дѣлахъ; его сослуживцы не забудутъ многихъ славныхъ подвиговъ, гдѣ онъ являлся истиннымъ героемъ; въ 1856 году часть турецкаго отряда, вторгшагося въ Гурію, укрѣпилась въ каменной оградѣ Ланхутской церкви; всѣ приступы нашихъ оставались тщетными; видя, во время горячей схватки, что наши войска поколебались и готовы были податься назадъ, князь Микеладзе, командовавшій тогда милиціей, вскопчилъ на каменную ограду и крикнулъ: „Братья, за мной! турки побѣждены“. Войска рванулись въ ограду и началась страшная бойня, кончившаяся окончательнымъ уничтоженіемъ непріятеля. Въ Имеретіи объ этомъ подвигѣ Александра Таріеловича рассказываютъ, какъ о легендарномъ фактѣ. И много, много рассказовъ о личныхъ подвигахъ его, во время многочисленныхъ походовъ, въ которыхъ онъ принималъ участіе, можно слышать не только отъ боевыхъ соратниковъ покойнаго, но и въ самомъ народѣ.

Принадлежа къ одной изъ древнѣйшихъ фамилій имеретинскаго дворянства, весьма ревнивая къ своимъ ословнымъ привилегіямъ, и будучи воспитанъ въ правилахъ крѣпостническихъ, князь Александръ былъ, однако, истиннымъ другомъ низшаго сословія, крестьянъ. Введеніе крестьянской реформы началось у насъ съ 1864 года; на предводителей дворянства возложена была обязанность по-

опущенной на грудь, сила вънецъ изъ алыхъ розъ и водяныхъ лилій. Кто была она? Кто?.. Это была королева озера, поющая по ночамъ свою старинную грустную балладу...

«И памятенъ мнѣ одинъ канунъ Рождества Христова! Былъ вечеръ,

Оруженій, и въ предвѣднѣмъ умѣнїи, въ непродолжительныя минуты, была изложена эта роль голого народа, освобожденія и умѣнїемъ говорить съ толпою, онъ провелъ въ сознаніе безпомощнаго дворянства необходимость и гуманность установленнѣхъ новыхъ сословныхъ отношеній. Рѣчи, произнесенныя имъ по этому поводу, печатались въ свое время въ петербургскихъ газетахъ и о нихъ не мало говорила столичная пресса. Князь Микеладзе собственнымъ примѣромъ доказалъ любовь къ нашимъ меньшимъ братьямъ, уничтоживъ по отношенію къ своимъ крестьянамъ слѣды тѣхъ обязательныхъ отношеній, которыя еще по сіе время сохраняются согласно Положенію 19 февраля 1861 года; сейчасъ за объявленіемъ объ уничтоженіи крѣпостнаго права, онъ освободилъ съ землею до 300 дворовъ своихъ собственныхъ крестьянъ: однихъ за безцѣнокъ, другихъ, менѣе состоятельныхъ, совершенно даромъ, чѣмъ покойный возбудилъ нѣкоторое неудовольствіе въ помѣщикахъ, считавшихъ такую поступокъ плохимъ примѣромъ для всего имеретинскаго крестьянства. — Князь Александръ Таріеловичъ служилъ и по военно-народному управленію; въ 1848 году княземъ Воронцовымъ онъ былъ командированъ въ безпомощную и безиректанно возмущавшуюся Сванетію. Въ продолженіе двухлѣтняго его тамъ пребыванія, во всей Сванетіи не раздалось ни одного враждебнаго намъ ружейнаго выстрѣла; краткимъ и человѣчнымъ обращеніемъ своимъ онъ вселилъ безпредѣльное къ себѣ довѣріе и преданность (см. сочин. Бартоломея о Сванетіи) въ горахъ, обожавшихъ его, какъ кумиръ, и проявлявшихъ это чувствопѣтль, что каждый годъ сванеты цѣлыми толпами спускались съ своихъ горъ погостить у „своего Александра“.

Похороны князя Александра Таріеловича (29 декабря) доказали, какъ сильно популяренъ былъ онъ въ цѣлой губерніи; на похороны собралось болѣе 10 тысячъ народа, несмотря на то, что они, въ ожиданіи новаго года, состоялись послѣднно и до многихъ мѣствъ губерніи въстъ до кончить его не успѣла дойти. Зрѣлище было дѣйствительно потрясающее; начиная съ высшихъ представителей знати и кончая послѣдней крестьянкой—всѣ заливались сле-

зными слезами, и въ предвѣднѣмъ умѣнїи, въ непродолжительныя минуты, была изложена эта роль голого народа, освобожденія и умѣнїемъ говорить съ толпою, онъ провелъ въ сознаніе безпомощнаго дворянства необходимость и гуманность установленнѣхъ новыхъ сословныхъ отношеній. Рѣчи, произнесенныя имъ по этому поводу, печатались въ свое время въ петербургскихъ газетахъ и о нихъ не мало говорила столичная пресса. Князь Микеладзе собственнымъ примѣромъ доказалъ любовь къ нашимъ меньшимъ братьямъ, уничтоживъ по отношенію къ своимъ крестьянамъ слѣды тѣхъ обязательныхъ отношеній, которыя еще по сіе время сохраняются согласно Положенію 19 февраля 1861 года; сейчасъ за объявленіемъ объ уничтоженіи крѣпостнаго права, онъ освободилъ съ землею до 300 дворовъ своихъ собственныхъ крестьянъ: однихъ за безцѣнокъ, другихъ, менѣе состоятельныхъ, совершенно даромъ, чѣмъ покойный возбудилъ нѣкоторое неудовольствіе въ помѣщикахъ, считавшихъ такую поступокъ плохимъ примѣромъ для всего имеретинскаго крестьянства. — Князь Александръ Таріеловичъ служилъ и по военно-народному управленію; въ 1848 году княземъ Воронцовымъ онъ былъ командированъ въ безпомощную и безиректанно возмущавшуюся Сванетію. Въ продолженіе двухлѣтняго его тамъ пребыванія, во всей Сванетіи не раздалось ни одного враждебнаго намъ ружейнаго выстрѣла; краткимъ и человѣчнымъ обращеніемъ своимъ онъ вселилъ безпредѣльное къ себѣ довѣріе и преданность (см. сочин. Бартоломея о Сванетіи) въ горахъ, обожавшихъ его, какъ кумиръ, и проявлявшихъ это чувствопѣтль, что каждый годъ сванеты цѣлыми толпами спускались съ своихъ горъ погостить у „своего Александра“.

Въ понедѣльникъ, 18 сего января, въ 8 1/2 часовъ вечера, имѣетъ быть въ помѣщеніи публичной бібліотеки, обыкновенное засѣданіе Кавказскаго Общества исторіи и археологіи.

Въ безмѣрныхъ глубинахъ темносандрироваго неба ярко горѣла краснорѣчивая надпись о величіи Бога; миллиарды звѣздъ были буквами въ этой надписи, для которой мудредамъ, даже самымъ хитроумѣйшимъ, не выдумать азбуки. Кос-гдѣ мчался на западъ группа длинныхъ, серебряныхъ облаковъ, похожихъ не то на серебряныя цвѣты лилій, не то на легионъ херувимовъ, перелетающихъ отъ однихъ міровъ къ другимъ съ радостными пѣснями и вѣчными рѣчами, льющими балзамъ утѣшенія въ истерзанная горемъ и тоскою сердца тѣхъ разумныхъ существъ,

Кругомъ озера улеглись цѣ небеса; мрачные утесы, молчаливые геркулесы-аргусы, поставленные поведителями-генами Альповъ сторожить озеро,—эту слезу, уроненную ангеломъ, пролетавшимъ надъ Альпами и вѣллакующимъ надъ людскими горами. А дальше, въ дымѣ тумановъ, блещетъ блѣднѣйшими тѣлами сатрапы-горы, гордыя сознаніемъ, что на ихъ вершинахъ людямъ ближе къ небу...

И острвѣ и сады, и коралловый дворецъ были залиты волнами ослѣпительнаго свѣта,—того свѣта, которымъ любится поэтъ-мистикъ въ часы лѣтняго заката, въ тихій деревенскій вечеръ, когда солнышко, опустившись надъ степью, прощается на одну ночь съ селомъ, стыдливо откинетъ въ обѣ стороны свой золотистый, гигантскій вуаль, чтобы грустно, на прощаніе, улыбнуться людямъ и, утонувши въ волнахъ пурпура, освѣтитъ мириады облачковъ,—того свѣта, который грезится сказочницамъ-нянямъ, убавляющимъ въ золотыхъ колыбелькахъ малютокъ-королевичей легендами объ обтованной землѣ.

И пилигримы-схимники, тонце, какъ скелеты, увидѣли, какъ на коралловой башнѣ дворца стояла высокая, величественная женщина, вся въ блонъ оудиній, съ распущеной косой; на головѣ, задумчиво

«И памятенъ мнѣ одинъ канунъ Рождества Христова! Былъ вечеръ,

Кругомъ озера улеглись цѣ небеса; мрачные утесы, молчаливые геркулесы-аргусы, поставленные поведителями-генами Альповъ сторожить озеро,—эту слезу, уроненную ангеломъ, пролетавшимъ надъ Альпами и вѣллакующимъ надъ людскими горами. А дальше, въ дымѣ тумановъ, блещетъ блѣднѣйшими тѣлами сатрапы-горы, гордыя сознаніемъ, что на ихъ вершинахъ людямъ ближе къ небу...

И острвѣ и сады, и коралловый дворецъ были залиты волнами ослѣпительнаго свѣта,—того свѣта, которымъ любится поэтъ-мистикъ въ часы лѣтняго заката, въ тихій деревенскій вечеръ, когда солнышко, опустившись надъ степью, прощается на одну ночь съ селомъ, стыдливо откинетъ въ обѣ стороны свой золотистый, гигантскій вуаль, чтобы грустно, на прощаніе, улыбнуться людямъ и, утонувши въ волнахъ пурпура, освѣтитъ мириады облачковъ,—того свѣта, который грезится сказочницамъ-нянямъ, убавляющимъ въ золотыхъ колыбелькахъ малютокъ-королевичей легендами объ обтованной землѣ.

И пилигримы-схимники, тонце, какъ скелеты, увидѣли, какъ на коралловой башнѣ дворца стояла высокая, величественная женщина, вся въ блонъ оудиній, съ распущеной косой; на головѣ, задумчиво

«И памятенъ мнѣ одинъ канунъ Рождества Христова! Былъ вечеръ,

«И памятенъ мнѣ одинъ канунъ Рождества Христова! Былъ вечеръ,

«И памятенъ мнѣ одинъ канунъ Рождества Христова! Былъ вечеръ,

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

Списокъ дѣламъ, подлежащихъ рассмотре... 1. Предложеніе городского головы о реу...

Истинно народная политика не можетъ быть только крестьянской, какъ ее думали...

Обыкновенно скромная С.-Петербургскія Вѣдомости разразились сильнымъ гнѣвомъ по поводу передовой статьи...

Конечно, не многие изъ читателей знакомы съ происхожденіемъ ученія объ антихристі.

Авторъ свои выводы формулируетъ въ слѣдующихъ главныхъ положеніяхъ: 1) Черное море имѣло важное торговое и военное значеніе въ разные историческіе періоды.

Въ газетѣ Шрома извѣстный грузинскій поэтъ кн. А. Церетели, разбирая личность покойнаго, между прочимъ, говоритъ: „никто въ Грузіи въ XIX столѣтіи не удостоивался такихъ похоронъ, какъ кн. Александръ Микеладзе“.

ВИВЛОГРАФІЯ.

Разсужденіе это—написанное авторомъ по предложенію конференціи Николаевской академіи генеральнаго штаба, на полученіе степени адъюнкта-профессора по предмету военной статистики—представляетъ весьма интересныя данныя относительно исторіи и географіи, экономическаго и военнаго значенія Чернаго моря.

декабрьскій бурный вечеръ. И куполы, и шпиль, и портики, и башни съ мавританскими карнизами окутались въ снѣгъ, точно въ бѣлыя мѣдвѣжныя шубы, точно въ пухъ лебяжій.

глазами, готовыми выскочить изъ орбитъ... Онъ былъ не то нищимъ, не то каменщикомъ изъ Констанца...

глаза и для нея не на что было купить некрашенный гробъ; голодный мальчикъ-крошкѣ стояли все тише, тише и имъ не на что было кунить хлеба...

пролетѣлъ невидимкою по этимъ дворцамъ и домамъ, расхохотался отъ души и высунулъ въ сердцахъ людей весь заботы, всю тоску...

тѣмъ это несчастное людское шлодо—раздался голосъ посланца неба, точно гулкой раскатъ грома въ лютой лѣтнюю бурю.

А тощіе монахи-шилитримы, возвратившіеся изъ Святой Земли въ свою мирную обитель, что недалеко отъ Байрейта, увидѣли, какъ алыя розы и водяныя лиліи въ вѣнцѣхъ королевы еще ярче заблистали и услышали, какъ солнышко-энтузиастъ еще слаще, еще звонче, еще веселѣе запѣли—когда королева грустно, но невыразимо гармонично, догвѣдала послѣднія слова своей легенды:

